

نارِ جِلِیْتانِ فَا رُوقِ کَلِجِ

ربِ عَفْوَرِ کا ارشاد ہے وَلِكُلِّ دَرَجَاتٍ بِمَا عَمِلُوا (سورۃ اخفاف) ہر شخص کے درجات اسکی عملی جدوجہد کے تناسب سے متعین کئے جاتے ہیں۔ ایک اور فرمان الہی ہے۔ لیسوا لِّلنَّاسِ الذِّیْکَ (سورۃ النجم) انسان جس قدر کوشش کرے گا اسی قدر پائے گا۔

تدبیر کے دستِ زرّیں سے تقدیر درخشاں ہوتی ہے
قدرت بھی مدد فرماتی ہے جب کوشش انسان ہوتی ہے

مسلل جدوجہد کا نتیجہ ہمیشہ کامیابی و کامرانی رہا ہے۔ تاریخ انسانیت میں اگر کہیں اس مسلمہ حقیقت کے خلاف تجربہ برآمد ہوا ہے تو اس کی وجہ یہی ہو سکتی ہے کہ تدبیر میں اخلاص کی کمی یا معدومیت یا کامی کاسب بنی ہوئی ہیں یا کامیابی کی راہ میں خود غرضی، کھونا، نظری، فاعاقبت اندیشی یا غلط کاری ظل انداز واقع ہوئی ہیں۔ منشیہا نیردی کے بغیر کوئی کام بھی ہو نہیں پاتا۔

یہ بہر مسلمان کا عقیدہ ہے کہ اس کا ہرگز یہ مطلب ہو نہیں سکتا ہے کہ انسان تقدیر الہی کی اڑے کرے بل بن بیٹھے، یہ خود فریبی ہے۔ حیات انسانی کی ضروریات و لوازمات کو اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت سے تیار کر رکھے ہیں۔ اس کے اسرار و رموز سے بے خبر ہو کر جلد بازی میں یاس و حیران کے الفاظ کی بکواس کی جائے گی۔ کوران رحمت تصور کیا جائے گا۔

ہر ایک مقام سے آگے گذر گیا مہ نو

کمال کس کو میسر ہوا ہے بے تنگ و دو

کوئی دیکھے تو میری نے نوازی۔ ایک دہاگر گیا۔ رسالہ ہذا کے اردو اداروں کی پیچ و پیکار تڑپ و تلملاہٹ اور آہ و زاریاں ذمہ داروں کے قلب و نظر کا سامان لذت بن کر رہ گئیں۔ شعبہ اردو ایک بے کس و بے بس یتیم بن کر رہ گیا ہے۔ میری نے نوائی پریشان ہے تو کاروبار آشنائی پریشان تر ہوتی جا رہی ہے مگر کام بنت نظر نہیں آ رہا ہے۔

ہے یاد مجھے نکتہ سلمان خوش آ سنگ

دنیا نہیں مردانِ جفا کش کے لئے تنگ

ڈاکٹر سید قدرت اللہ
صد شعبہ اردو - فاروق کالج

پھول بن ایک ادبی شہکار

پھول بن گیارہویں صدی ہجری کے ایک قدیم اردو شاعر ابن تنہا طلی کا ادبی شہ پارہ ہے جو روز آفرینش سے اب تک ایک سد بہار پھول بن کی طرح اردو دانوں کے دل و دماغ پر کھل رہا ہے۔ سلطان عبداللہ قطب شاہ کے دور میں اس کی داغ بیل ڈالی گئی۔ اس دور سے اب تک اس کی فنی و ادبی لہک و مہک میں کسی قسم کی بھی کمی محسوس نہ ہو سکی۔ اس پھول بن کا بانی اپنی فنی صلاحیتوں سے کام لے کر اس کے رنگ و ترنگ کو جاودا بنایا ہے۔ پھول بن ابن تنہا طلی کا سہ ماہیہ حیات ہے۔ اس کی زندگی کی تصویر ہے۔ اس کے دور کا ہندوستانی عکس ہے اور اپنے زمانہ کی ادبی دستاویز ہے۔ گویہ فارسی مثنوی کا ترجمہ ہے مگر شاعر نے فنِ نثر پر داری کے زور سے اس میں اصلیت پیدا کر دی ہے۔ ترجمہ کا احساس ہونے نہیں دینا۔ فنی خوبیوں کے پیش نظر یہ مثنوی اپنے دور کی بہترین مثنویوں میں شمار کی جاتی ہے۔ صوری اور معنوی اعتبار سے اس میں بے ساختگی اور واقعیت دکھائی دیتی ہے۔ قصہ کی ساخت، کردار نگاری، محاکات نویسی اور انداز بیان اور سلاست زبان میں فنی تناسب ہے۔ پھول بن کا مطالعہ کل گنت سالگت ہے۔

بیانات - طریقہ قصہ در قصہ ہے جس کا مقصد مسرت نرانی ہے۔ قصوں کی ظاہری دلچسپی کی تہہ میں کوئی نہ کوئی معنویت ضرور پائی جاتی ہے جس کا انکشاف اختتام قصہ کے بعد ہوتا ہے۔ قصوں کے ذمیان جا بجا نصیحتیں پائی جاتی ہیں کیونکہ قصہ نگاری کا مطمح نظر ہی اخلاقیات ہے۔ پھول بن کا اصل قصہ کن پٹن کے بادشاہ کا ہے۔ کنجین پٹن ایک سنہرا شہر ہے جس کے درخت پودے، پہاڑ، ندیاں، عمارتیں اور راستے سب قیمتی دھات کے تیار کردہ ہیں۔ بادشاہ خواب میں ایک خدا ترس درویش کو دیکھتا ہے۔ صبح ان صفات سے متصف درویش کی تلاش میں پایا خادم روانہ کرتا ہے۔ اس زاہد سے قصہ گوئی کا کام لیا جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں کشمیری باغ کے گل و بلبل کی داستانِ عشق، خن کے سوداگر کے بیٹے اور گجرات کے عابد کی عشقیہ کہانی کے ساتھ اور ہمالیوں کی دل کا معاشقہ بھی پایا جاتا ہے۔ یہ سب قصہ سنا کر زاہد درویش بادشاہ سے انجام پاتا ہے۔ پھول بن میں نین بسط قصوں کے علاوہ نین تعارفی قصے بھی ملتے ہیں۔ قصاس قدر طویل بھی نہیں کہ فارسی آگنا جائے، اور اس قدر مختصر بھی نہیں کہ تشنگی باقی رہے۔ اگرچہ قصہ فوق الفطرت ہے اور انوکھا ہے مگر اس کی دلچسپی سے

صداقت کا دھوکہ دیتا ہے۔ بنیادی طور پر یہ عشقیہ مثنوی ہے اس میں ازم کی ہنگامہ آرائیاں بھی ہیں اور بزم کی رنگینیاں بھی۔ صوفیوں کے حلقہ کی سیر بھی ہے اور شکار گاہوں کی تقریر بھی۔ ابن نثاطی اپنے اس گمانناہم کا ریمانہ پر غرور نہیں ہے خود نمائی اور تعالیٰ سے اس کو نفرت ہے چنانچہ کہتا ہے -

رتن اپنی صفت کے نت نکورول ہے ہنہ کچھ شعر کا سمجھا ہے بتوں بول
نہ کو این نشاطی خو نمائی ہے سٹے ہیں یاں ہماریاں سب ہمائی
بزرگی کیا سب یوں چپکے لینا ہے کہ سن کر دیو بیگے ہر کو مہیت
شاعر اپنی لنگساری اور کسب نفسی کا اظہار ان الفاظ میں کرتا ہے۔

توں کسریاں تیں جو رہے تیری عداکے توں حاتم نین جو رہے تیری سخاوت
ہنیں ہے توں وہ بزم ہنہ ہنہ ہم کہیں گے زرد میں تیج کوں مقدم
در حقیقت پھول بن ایک قاری کی کتاب کا ترجمہ ہے مگر یہ بات واضح ہے کہ اس قصہ کا ماحول اصل
قصہ کے ماحول کا ترجمہ نہیں کرتا ہے بلکہ قطب شاہی دور کی عکاسی ہو رہی ہے۔ قطب شاہی دربار کی
چہل پہل، عمارتوں کی ساخت، کردار کی نفسیاتی کیفیات اور عہد نامے قریح ابن نثاطی کے عہد کی چہل پہل کا ترجمہ
ہے۔ **اہم کردار** تختی کے سو داگوا کا بیٹا اور گجرات کے عابد کا بیٹا۔ جوگیوں کا معتقد بادشاہ
بہدانی بہت توتنی بیک بیک کردار ہے جس کی پاکیزگی اور عفت پوری بابائی کے
ساتھ نمایاں ہے۔ جوگیوں کے بادشاہ کا ایک وزیر بھی ہے، جسے بزرگوار کہا جاتا ہے جس کی بد معاشی
ملاورد اخلاقی اس کے اپنے افعال سے واضح ہو رہی ہے۔ مصر کا شہزادہ بہایون ملک عجم کی خوبصورت لڑکی
ہنہن بر کے علاوہ ملک سندھ کا ایک نا عاقبت اندیش بادشاہ اور اس کا مکار وزیر بھی اس قصہ کے کردار ہیں۔
شکینہ بر ایک زندہ کردار ہے جو حیا اور وفا کا ایک نئی قصہ میں جان سے لڑ رہی ہے۔ پھول بن میں کردار کا
تعارف کرنے کی بجائے اس کی حرکات و سکنات کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ اس کا دلکش کی گئی ہے۔ قصوں کی
تسلل اور کردار کے اختلاف کے ساتھ پھول بن میں دل چسپ محاکات، نفسیاتی مرقعہ اور جزئیات
نگاروں کی حسین عکاسی وغیرہ بھی پائی جاتی ہے جس سے قاری کا ذہن منتقل نہیں ہو پاتا اور فاصلہ پر ایک
اقطر ابی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے اور ہمہ تن قصہ میں کھو جاتا ہے۔

اسلوب پھول بن کے اسلوب میں انفرادیت ہے۔ ہر جگہ شعری نکات اور سلاست اور روانی ہے۔ اس میں
دکھائی دیتی ہے مثنوی صورتی و معنوی اعتبار سے بھری ہوئی ہے جس سے تاثیراتی کیفیت پیدا
ہو گئی ہے۔ مثنوی عام طور پر بے نیش شاعری میں شمار ہوتی ہے مگر اس مثنوی میں غزل کی غنائی لکشی پیدا کی گئی ہے۔

گئی ہے۔ ابنِ ناشلی کی علمیت اور قوتِ انشا پر رازی کو واضح کرنے کے لئے اس قدر کہہ دینا کافی ہو گا کہ انہوں نے اپنی مثنوی میں انتالیس صنفیں استعمال کی ہیں۔ اشتقاق، تاکید، تجاہل، تجنیس، تزیین، تکرار، طبع، طباق، مراعات التظیر، لف و نشر کے علاوہ محاورے اور کہاوتیں اس طرح جوڑے گئے ہیں کہ یہ ضلع و بدائع کا بھی پھول بن معلوم ہوتا ہے۔ لفظی و معنوی محاسن سے اپنی انشائیہ نگاری کی قوت کا مظاہرہ کیا ہے۔ چنانچہ شاعر خود کہتا ہے۔

اپنے انشاء پو میر امیل دائم ؛ ؛ طبیعت کو تیری ہے حظِ عالم
 ری ہے نظم میں انشا کے دھاناں ؛ ؛ اپنے انشا کے دھاناں ہو رہا ناں
 غزل کا مرتبہ گریہ اول ہے ؛ ؛ ولے ہر بیت میرا ایک غزل ہے
 جو کوئی صنعت سمجھتے سو گیا فی ؛ ؛ وہی سمجھے میری بو نکتہ دانی
 دکھایا میں ہنر کرب کو ہلکا ؛ ؛ صفت لیتا ہوں شصت شوش محل کا

پھول بن کی ہیئت اور معنوی خوبیوں کے پیش نظر کہا جاسکتا ہے کہ یہ مثنوی دکنی زبان کا ایک سدا بہار ادبی گلستان ہے جس کی حکمت آفرینی اور عطر بیزی پر چار صدیاں گزرنے کے باوجود کسی قسم کا نقص نہیں آیا ہے جسے ابنِ ناشلی نے صرف تین ماہ میں نیا کر کیا تھا۔

ہزاروں شکر میرے ذوق کا کام ؛ ؛ ہنر مندی سوں پایا خوب تمام
 یو پھول بن تین پینے لگ گیا ؛ ؛ پنم کا چاند ہو پورا تو آیا
 شقت سوں بہت دل ہو ہوا پر ؛ ؛ کتک دل کو دسیا یوں مشک ہو کہ

تباہیاتِ اقبال

پیشیاں کار و بار آشنائی
 پیشیاں تیری رنگین نوائی
 سبھی میں ڈھونڈنا یوں لنتِ حجاب
 خوش آئینہ سبھی سوزِ طرب آئی

ظلم جگ میں کھو کر سنبھل جا
 تڑپ چاہیے کھاکر بدل جا
 نہیں ساحل تری قہمت میں لہ موج
 اُجھر کر جس طرف چاہے نکل جا

پیشیاں کار و بار آشنائی
 پیشیاں تیری رنگین نوائی
 سبھی میں ڈھونڈنا یوں لنتِ حجاب
 خوش آئینہ سبھی سوزِ طرب آئی